

講題：也來談福—福上添福

經文：約伯記 22:21；創世記 24:1；馬太福音 5:1-12(經文用和合本)

(一) 今天是農曆年初二，也來談福

陽曆或叫公曆、西曆今天是 2024 年 2 月 11 日，是以地球圍繞太陽公轉一周為一年計算。公轉一次，或叫一個太陽年是 365 日又四份之一。所以，每四年有閏年，即要多一日，是在二月，今年是閏年，故此，二月有二十九日。陽曆閏年是定準在二月份的。我們相信耶穌的，因這年份是根據耶穌出生而計定，所以，我們又叫主曆。然而，地球也有自轉，每自轉一次就是一天。

陰曆或叫農曆，唐曆是以月球圍繞地球公轉一周為一個月，十二個月為一年，公轉一周大概是 27.3 日。即農曆每個月大概是 27.3 日，每年只得 327.6 日，不過，在月球圍繞著地球公轉時，也隨著地球繞太陽公轉，使得每個月轉動時，帶來角度約 30 度的變化，造成月球與地球之間每月有 2.2 日的差異，所以農曆不是每月只有 27.3 日，乃是每月總是有 29 日或 30 日，所以，每年有時有年卅晚，有時沒有，今年是有年三十晚的。同樣，月亮也有自轉，不過與繞地球公轉時間一樣，即 27.3 日。

若農曆一年計起來，平均每年只有 354 日左右，與太陽年每年 365 日來計，每年差了 11 日左右，故每三年來一次閏年，而這閏年又叫閏月，即該年增加一個月，增加的那個月，閏那一個月，要符合農曆的二十四個氣節而確定。夏至，冬至等是氣節。

今天是農曆一月初二，年初二，又叫甲辰年，屬龍年。大概在中國魏晉南北朝時起(陽曆約 400 年)，即約二千年前，流行以十二動物，每年一動物為該年之所屬，十二年循環一次，今年屬龍年。若依次排列，應是鼠，牛，虎，兔，龍，蛇，馬，羊，猴，雞，狗及豬。(介紹道開心竅十二生肖小冊子)

今天講道題目：也談福，並要福上添福，因為在農曆新年，無論在世界不同的地方，只要有中國人聚居、華人聚居，福這個字，已成為農曆新年的

一個傳統字，或可以說是習俗會用上的字。很多人用紅紙貼上「福」字，甚而倒貼，表明福到來。貼上揮春也有好些是有福字的，如「迎春接福」「五福臨門」「平安是福」。所以，今天藉著聖經，神的話語，也來談福，聖經提到福，總有幾百次，我們不但要得福，並且福上添福。

(二) 要福上添福，讓我們先來重溫恩上加恩，那怎樣恩上加恩？

約翰福音 1:16-17「從祂豐滿的恩典裏，我們都領受了，而且恩上加恩，律法本是藉著摩西傳的，恩典和真理都是由耶穌基督來的。」

(1) 得 神的拯救，這是恩

約翰福音 1:16-17「從祂豐滿的恩典裏，我們都領受了，而且恩上加恩。」

今天我們相信耶穌的，必定明白，以弗所書 2:8-9 所說：「你們得救是本乎恩，也因著信，這並不是出於自己，乃是 神所賜的，也不是出於行為，免得有人自誇。」我們相信，得拯救，不至滅亡，反得永生，這是 神的愛，也是祂的恩，所以我們又稱為救恩。

(2) 得 神的好處，這是恩

創世記 6:5-8「耶和華見人在地上罪惡很大，終日所思想的盡都是惡。耶和華就後悔造人在地上，心中憂傷。耶和華說：『我要將所造的人和走獸並昆蟲，以及空中的飛鳥，都從地上除滅，因為我造他們後悔了。』唯有挪亞在耶和華眼前蒙恩。」意思說，挪亞不會被除滅，在耶和華 神的保守中，結果，耶和華 神吩咐挪亞造一隻方舟，他們進入方舟後，耶和華 神降雨四十晝夜，成了洪水毀滅天下。惟有挪亞在耶和華眼前蒙恩。

我們相信耶穌能得拯救，是 神的恩，接著我們得到 神的賜恩， 神給了各樣的好處，不但有衣，有食，有住，有家庭，有好的工作，有愛，全是恩典， 神的領帶，保守，看顧，病又得醫治，危難中得拯救，全是恩，全是恩典。恩上加恩。

(3) 得 神的能力可面對困難，這是恩

不但如此，哥林多後書 12:6-9 保羅有這樣的話：「我就是願意誇口，也不算狂，因為我必說實話；只是我禁止不說，恐怕有人把我看高了，過於他在我身上所看見、所聽見的。又恐怕我因所得的啟示甚大，就過於自高，所以有一根刺加在我肉體上，就是撒旦的差役要攻擊我，免得我過於自高。為這事，我三次求過主，叫這刺離開我。祂對我說：『我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。』」所以，我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。」

保羅更喜歡誇自己的軟弱，為甚麼？因為基督的能力覆庇他，意思是有基督的能力幫助，就有能力面對那根刺帶來的痛苦，帶來的難受，這是恩，因為 神對保羅說：「我的恩典夠你用的」，恩上加恩包括著的就是得拯救；得好處；更得能力，可以面對困難，面對苦痛。今天不少人遇到困難就自尋短見，我們有能力面對，是 神的恩，恩上加的恩。

(三) 怎樣福上添福？

為甚麼先溫習一下，恩上加恩，因為福上添福，像在異曲同工。

(1) 認識真 神，相信耶穌，這是福。

約伯記 22:21 「你要認識 神，就得平安，福氣也必臨到你。」這節經文，在舊約約伯記，當日約伯在苦境，他的朋友以利法來探望他，一口咬定他受苦是因犯了罪，叫他認識 神，意思向 神認錯，求 神赦罪，就得平安，甚而會得脫離苦境的機會，這是可以有的福氣。

及至耶穌來世，祂在地上時，在祂還未釘十字架前，祂曾說：「...那聽我話又信差我來者的，就有永生，不至於定罪，是已經出死入生了。」(約翰福音 5:24) 今天，我們相信耶穌的，一定明白，耶穌被差來到世上，是要作成救贖，下月(三月)受難節，為要記念耶穌差不多二千年前，被人釘在十架，流血捨身，我們相信耶穌在十架所流的血，可以赦免我們的罪，我們可從因罪帶來的死亡中出來，得享永生。這是我們的福氣，有人叫這是永福。

(2) 得 神好處，蒙 神保守，這是福。

創世記 24:1「亞伯拉罕年紀老邁，向來在一切事上耶和華都賜福給他。」
創世記 26:12-13「以撒在那地耕種，那一年有百倍的收成，耶和華賜福給他，他就昌大，日增月盛，成了大富戶。」

在農曆新年時，很多人家中貼上福字，甚或貼上揮春「迎春接福」「五福臨門」都是希望得到些福氣，在地上的福氣，今生的福氣。若過去一年，真的得著這樣的福，添上這樣的福，真的要感恩。

五福：妻財子祿壽；一曰壽，二曰富，三曰康寧，四曰攸好德，五曰考終命。這些福氣，除了自己努力外，還要得 神明賜予，保守。

(3) 愛與所信的 神親近，這是福。

詩篇 1:2-3「惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福！他要像一棵樹，栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾，凡他所做的，盡都順利。」

詩篇 128:1-2「凡敬畏耶和華，遵行祂道的人便為有福！你要吃勞碌得來的，你要享福，事情順利。」

詩篇 34:8「你們要嘗嘗主恩的滋味，便知道祂是美善。投靠祂的人有福了！耶和華的聖民哪，你們當敬畏祂，因敬畏祂的一無所缺。」

這樣的福，可使人得滿足，這滿足發自心靈的深處，只有這樣經歷的人，才能說得出來，才能添上這樣的福。

詩篇 42:1「 神啊，我的心切慕你，如鹿切慕溪水。」

(4) 致力提升生命質素，這是福

馬太福音 5:1-12「耶穌看見這許多的人，就上了山，既已坐下，門徒到祂跟前來，祂就開口教訓他們，說：...」耶穌接著說的就是八福，而馬太福音 5 章至 7 章，我們稱為登山寶訓，馬太福音 5:1-12 是開始。馬

太福音 5:1-12 和合本標題是**登山訓眾論福**。登山寶訓，耶穌講的對象是祂的門徒，今天說是相信耶穌的人，是得蒙拯救的。即因相信耶穌，得到永生，得到永福的人。耶穌知道他們得到永福，然而，在登山寶訓一開始，就像希望他們的生命素質因相信耶穌而有所提升，並且說，若能提升，有福阿，並且列明所得到的福。

若生命素質沒有提升或不願意提升，沒有可能感到剛讀的經文是福，因為與我們所明白的福，實在背道而馳，也拉不上關係。

怎樣可以提升我們的生命質素，使我們可以得著這些福氣，福上添福？

(i) 提升自我生命，好使自己能成為：虛心的我；哀慟的我；溫柔的我；飢渴慕義的我；清心的我。

(ii) 提升自我生命，好對人及對事能成為：憐恤人的我；使人和睦的我；為義受逼迫的我。

現代中文譯本的譯本，所譯的馬太福音 5:3-12 是很容易明白，怎樣去提升自我生命質素？

3「承認自己靈性貧乏的人多麼有福啊；他們是天國的子民！」(虛心的人)承認自己靈性貧乏，就會努力，使自己屬靈生命長進，多讀經，多祈禱，多與主親近...

4「為罪惡悲傷的人多麼有福啊；上帝要安慰他們！」(哀慟的人)曉得為罪惡悲傷，並表明有悔意，那就想到要改，要求赦免，這是福。

5「謙和的人多麼有福啊；他們要承受上帝所應許的產業！」(溫柔)這是人本應該有的氣質，不被自己的脾氣、自己的慾望所牽引

6「渴望實行上帝旨意的人多麼有福啊；上帝要充分地滿足他們！」(饑渴慕義的人)這也是耶穌教導門徒禱告時說的話，「願你的意旨行在地上，如同行在天上。」主禱文接著的一句是我們日用的飲食，今日賜給我們。上一句叫我們心靈得飽足，下一句叫我們肉體得飽足。

7「以仁慈待人的多麼有福啊；上帝也要以仁慈待他們！」(憐恤的人)擁有耶穌的情懷，關注，體恤別人的需要。和合本修訂本版馬太福

音 5:7「憐憫人的人有福了！因為他們必蒙憐憫。」耶穌後來出來傳道，馬太福音 9:35-36「耶穌走遍各城各鄉，在會堂裡教訓人，宣講天國的福音，又醫治各樣的病症。祂看見許多的人，就憐憫他們，因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。」這是耶穌的情懷。

8「心地純潔的人多麼有福啊；他們要看見上帝！（清心的人）心地純潔多麼有福，因為知道 神是監察人內心，也知道所有好的行為，生命素質的提升都要有純潔的心。

9「促進和平的人多麼有福啊；上帝要稱他們為兒女！」（使人和睦的人）使人和睦的人，和合本修訂本版：「締造和平的人」。上帝的兒子耶穌在十架上所作的工，就要叫人與 神和好，我們能叫人和好，上帝也要稱他們為兒女，何等大的福氣。

10「為了實行上帝的旨意而受迫害的人多麼有福啊；他們是天國的子民！」（為義受逼迫人）為了實踐上帝的旨意而肯作犧牲，肯付代價，不但得成為天國子民，也在顯示他是天國的人，也像在告訴可承受產業。

11「當別人因為你們跟從我而侮辱你們，迫害你們，說各樣壞話毀謗你們，你們多麼有福啊。」

12「要歡喜快樂，因為在天上將有豐富的獎賞為你們保存著；從前的先知也同樣受過人的迫害。」

(四) 願我們在新一年開始，滿有恩福，並見福上添福

相信耶穌，得永福，福上添福，得 神厚待；福上添福，愛多親近祂，更要努力，福上添福，就是致力要把生命素質提升，榮耀天父。阿們。